

# Független Magyarország

Egy szám  
3  
koronaSzerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.Felolós szerkesztő:  
SZAULICH ANTALElőfizetési árak:  
Egy hóra — — — — 60.— K  
Negyedévre — — — — 150.— KEgy szám  
3  
korona

## Hazaszállítják az oroszokat.

Budapestről jelentik: A magyar kormány május hó elsején zárt kocsihaza hazaszállítja azokat a volt orosz hadifoglyokat és egyéb orosz alattvalókat, akik hazájukba vissza akarnak utazni. Ez az utolsó alkalom, hogy az oroszok kormányköltészen hazautazhassanak.

## A felszabadult területek népessége.

Budapest április 27. A felszabadult területek népességi adatait közli: A szerb megszállás alóli felszabadult terület 5677 négyzetkilóméter, amelyen a népszámlálás 4124465 lelket talált. Ezzel szemben az elszakított Nyugatmagyarország területe 4104 négyzetkilóméter 299419 lélekkel, Csongrád- és Békés megyék területe 91147 négyzetkilóméter területtel 7840832 lélekkel kimagasló. A jelenlegi terület 92420 négyzetkilóméter és a népesség 7945876 lélek. Az 1920. december 31-i állapot szerint Pécs lakossága 47862, tehát 1962 lélekkel volt a csökkenés. Baján a népszámlálók 19410 lelket írtak össze és ez szerint a csökkenés 1622 lélek. Mohácson 17092-ről 15865-re csökkent a népesség száma.

## Nem ülésezett az egységes párt intéző bizottsága.

Budapestről telefonálják: A kormányzópárt mára tervezett intéző bizottsági ülése elmaradt.

## Mai zürichi nyitás:

Budapest 0-65.

Berlin 181, Newyork 514,  
Milano 27.55, Prága 9.975, Budapest 0-65, Zágráb 185, Varsó 013  
Bécs 00675 osztrák bélyegesen 0-06875 Hollandia 195 75  
London 22 75, Páris 47 60.

## A magyar delegátusok kifejtették álláspontjukat a vámtarifa kérdésben Genuában.

### Közzétették a garanciális szerződés szövegét.

Berlin, április 27. A Vossische Zeitung genuai jelentése szerint a válasz, amelyet a szövetségesek és a kisanant az orosz ellenjavaslatra dolgoztak ki, tegnap délután adták át Csicserinnek, ultimátumszerző, amelyre a szovjetdelegációnak 48 óra alatt kell válaszolnia. Anyagi tartalom dolgában ezzel szemben a levél nem lesz ultimátumszerű, de a levél következtében az oroszok szigorúan megsabott határok között dolgozhatnak.

Genua, apr. 27. A lapok közzéteszik a tíz éves garanciális szerződés szövegét. A szerződés célja az európai béke és biztonság szilárd és állandó alapjának megteremtése, a területi sérelmetlenségnek, mint nemzetközi jogi alapelvek elismerése mellett. A nemzetközi jog valamennyi civilizált államra egyformán kötelező tekintettel a népszövetségi szerződésből folyó ama kötelezettségre, hogy a szövetség valamennyi tagjának területi épsége ellen inézetttámadással szemben ellenállást kell tanúsítania tekintettel a szerződés amahatározataira, hogy a lefegyverzés előmozdítandó minden támadás mellőzendő: e célból szerződés kötendő. A szerződő államok a következő megállapodásra léptek:

1. A szerződő hatalmak mindegyike kötelezettséget vállal, hogy a többi szerződő fél minden területi épsége ellen intézetttámadó kísérlettől tartózkodni fog.

2. Ha mégis ilyen támadás előfordulna, a többi szerződő fél mindegyike kötelezi magát, hogy a vitális ügy békés megoldására a rendelkezésére álló szervezeteiket igénybe veszi.

A lapok nem hiszik, hogy ezt a szöveget azóta meg-

változtatták s az a vélemény, hogy ezt a szöveget Lloyd George csak rövid idővel ezelőtt közölte Schanzer olasz külügyminiszterrel.

Genua, április 27. Hivatalos angol hírek teljesen alaptalannak mondják azt a hírt, hogy Lloyd George a hét folyamán visszatér Londonba. Lloyd George a békepaktum befejezéséig Genuában szándékozik maradni. A paktumról elterjedt különböző híreket is helytelennek tartják. A javaslatot most a japán bizottság অনুमन्योza. A békepaktum második tervezetén kívül, amelynek szerzőjeként Benes Ede cseh miniszterelnököt emlegetik, több delegációnak számos javaslata van a jogász bizottság előtt, amelyre a bizottság szakvéleményét elbíráskodik.

Genua, április 27. A gazdasági bizottság első a bizottsága szerdán délután Colrath elnöklésével ülést tartott, amelyen a magyar delegáció, miután a londoni memorandum 43. 44 és 45 cikkeinek ellenjavaslatot terjesztett be, kifejtette álláspontját a vámtarifa kérdésében. Ugyanerről szólt az osztrák delegáció fejtegetése is. Az albizottság ezután tudomásul vette a szakértő bizottság jelentését, amely bizottság azt a megbízást kapta, hogy vizsgálja meg a különböző delegációknak a vámtarifára vonatkozó ellenjavaslatát. A jelentés alapján megkezdtek a vitát. A londoni memorandum 43. cikkelyét több módosítással és kiegészítéssel elfogadták, most már csak az van hátra, hogy az olasz delegáció által javasolt kiegészítéseket vitassák meg.

## Zita névnap.

A Zita név nem magyar név, de, mikor a szerencsétlen sorsu IV. Károly feleségével trónra lépett, polgárjogi nyert az olasz francia hangzású női név. Felvették a szentek sematizmusába és beiktatták a naptári névnapok közé. A mai napon Zita királynő nevezénapja van s ebből az alkalomból sokan megemlékeznek messze idegenben száműzetésben élő királynénkről.

## 42 felszólamlásnak helyt adott 16-ot pedig elutasított a megyei központi választmány.

Bácsvármegye központi választmánya szerdán délután Scherer Rezső főjegyző elnöklésével ülést tartott, amelyen csak kevés tag jelent meg. Az ülésen tárgyalták a kiigazítási határozatokat, a névjegyzékből történt kihagyás miatt beérkezett 58 felszólamlást és végül egy felszólalásra tett észrevételt és egy törlést.

Az 58 felszólamlásból 42 nek helyt adott a központi választmány, 16-ot pedig elutasított azon az alapon, mert ezek a felszólamlásnak nem voltak a rendeletben előírt módon felszerelve. Egy tompapusztai felszólalást azért refüzált a központi választmány, mert az illető későn adta be s mert a felszólamló nincs felvéve a felszólamlást intéző köztség választóinak névsorába tartalmazó ideiglenes névjegyzékben. Egy hercegszántói lakost töröltek a hercegszántói második szavazókörének választói listájából, mert az illető felvéve ugyanazon köztség első szavazókörének választói listájába s így az illető tulajdonképpen semmiféle jog sérelem nem esett.

### Ahol már beköszönt az olcsóbb élet.

Levél Chicagóból a Független Magyarorsághoz.

Írta: Farkas Károly, a F. M. amerikai levelezője.

Chicagó, márc. 25.

Nem akarom az amerikai állapotokat célszerűen rossz színben festeni, igyekszem mindenben objektív lenni. Elég szomorú a helyzete már annak, aki hazáját kénytelen elhagyja, de ha már erre jutottam és itt vagyok: ha őszinte akarok lenni, hát én bizony Amerikáról csak jót mondhatok és igazán meg is vagyok elégedve, ha nem is dicsekedhetem különösebb gond nélkül a jellel.

Egvedd a magyar nyelv ismeretével igen messze boldogul az ember, aki németül is beszél, annak már könnyebb érvényesülnie, mert itt igen sok a német és sok amerikai beszél németül, mert a háború előtt az iskolákban igen intenzíven tanították a német nyelvet. A kötelező német nyelvoktatást azonban a háború miatt eltörölték, de most u. ből elrendelték a tanítását.

Én este iskolába járok és tanulom az angol nyelvet s most már kezdek is egy kicsit beszélni. Ez az iskola ingyenes heti négy napon két-két órai tanítási idővel.

Én igazán nagyon okos dolgoknak tartanám és igen örülök, ha a magyarországi iskolákban behoznák az angol nyelv tanítását, mint kötelező tantárgyat. Ahelyett, hogy a latinnal kínozzák a magyar jövő apró palántáit, inkább angol tanításnak, mint ahogy az a praktikus Németországban már meg is van. Így legalább minden magyar gyerek az iskolából kikérülve már egy kicsit kenyérrel indulhatna a nagyvilágba a küdellemre, könnyebben ismerthetné a magyar nevet, a magyar kultúra fejlettségét, ami sok-sok millió hasznát jelenthetne szegény szerencsétlen Hazánkban és sok-sok erkölcsi hasznát és támogatást és sok jó barátot.

Hissen ez a világ a legelterjedtebb kultur nyelv s közel 200 millió ember beszéli.

Es a nyelv a világkultúra és világkereskedelem minden nemzetét egybefűző kapocs.

Én csak a német nyelvismertetőmnek köszönhetem, hogy asonnal munkát kaptam, mert az én fűnököm is egy tíz éves korában ide került svájci német, Frank Oeschlin, aki egészen szegényem kezdte virágkertészetét s ma milliomas. Igen kiváló.

szakképesít kertes, szorgalmas ember, első kertésze van Chicagóban. Ő nyerte Chicagóban a most karácsony előtt rendezett virágkertészeti kiállításán az első díjat.

S ahol a világon a virágkereskedés nem kultiválják oly mértékben és nagy sikerrel, mint itt Chicagóban. Emellett aztán még a világon első helyen áll a huzipara, kés ruhagyártás, buorgyártás és a Pullman vasuti kocsi gyártás.

Én magam is egy pár év múlva, ha sikerül egy kis pénzt össze szorgalmom és már precíz fogok angolul beszélni, magam virág elárulási üzletet szándékozom nyitni. Feleségemnek, ki még otthon van Magyarországon, Városlődön, Veszprém megyében, írtam is, hogy tanulja ki a virágüzlet vezetését, hogy ha aztán ki jön, kés segítőtársam lehessen.

A szükségleti cikkek irai itt elég alacsonyak, ép most vannak az árak lemenőben. Viszont a lakás igen igen drága. Egy szalon, ebédlő, hálószoba, fürdő, konyha és élés árból álló lakás 40-45 dollárba kerül bavitára.

Jobb helyen, ahol nem laknak négerok, 60-70 dollár havonta fűtéssel együtt, mert gázfűtés van mindeshol. Node az csak a háború óta van, azért éppen fele volt ezeknek az ára Mihegy: a most szűnőtelő építkezés megkezdődött, tehát olcsóbbak lesznek a lakások.

Hanem anél olcsóbb a liszt, szir, cukor, ezt majdnem ajándékba adják. Zsír fontja kiolvasztatlan 12 cent. (Egy font

fél kiló, egy cent megfelel v. é. arányosság tekintetében az otthoni békebeli egy krajcárnak.) Liszt fontja (aullás liszt) 4 cent. Cukor fontja 5 1/2 cent, nagybani vételel 100 tonként 5 cent, esetleg 4 3/4 cent. Hus, sertéskaraj fontja 18 cent, tavaly még 36 cent és egy év alatt felére esett. L. Marhahus fontja 12 centtől fő. 25 centig, attól függ milyen réss. Kenyér fontja 8 cent. Alma fontja most márciusban 7-10 cent. Szőlő fontja most 24-30 cent, szeptemberben 10 cent, 5 fontként 7-8 cent. Egy s. n. n. 20 cent. Csomaga cukor fontja 30-40 cent. T. j. quarija (9 dec) 14 cent, és elég drága. Egy öltözet finom kész ruha 40 dollár, de kapni jót már 32 dollárért is. Egy pár elegans finom és jó epő 6-8 dollár. Kalap 4-5 dollár.

(Folyt. köv)

### Antant-bizottság utazott Baján keresztül.

Tegnap, szerdán a déli órákban érdekes és előkelő vendégei voltak a városnak. Délután 11 óra 30 perckor befutott a bajai pályaházba egy két szalonkocsiból és egy mozdonyból álló kőönvonat. A különvonatból kiszállt Marmira francia ezredes, San cernay francia szászados bizottsági titkárral, Janagova japán ezredes, egy belga ezredes, Valvesori olasz ezredes, egy cseh ezredes és Ticholák-Antics Boskó szerb brigádéros, Vessel magyar ezredes és a magyar vasúti és hajózási felügyelőség t. Krudy felügyelő.

Az antant-bizottság Szabadkáról jött Csehérián keresztül. 10 óra 40 perckor lépték át a demarkációs vonalat és egy óra múlva, 11 óra 40 perckor már Baján volt az antant-bizottság vonata. A bizottság kiszállt a vonatból és addig, amíg a vonatot a személyzet r. ndbehozta, betértek a vasúti vendéglőbe, ahol villásreggeliztek. Tíz pernyi időzés után ismét vonaira ültek és tovább utaztak Frigyes főherceg k. r. p. birtokára.

### Bűnügyi utra terelődött a tisztviselői husbolt ügye.

A rendőrség nyomoz a husszék ellen. — Feljelentették a husszéküzletet az állathitelezők — Ma árusította ki a pénzügyigazgatóság a husbolt raktárát.

As ügyilkossá lett Kulifay János méssáros üzemében fentartott ugyanev. tisztviselő ocsó husszék árukeresletét ma csütörtökön reggel 9 órakor kezdte kiárulítani a pénzügyigazgatóság a Preymayer Pál-féle vendéglő udvarán levő méssáros és hentesüzletében. Eladára került 95 kg csásárhús, 575 kg háteó sonka, 375 kg első sonka, 65 kg füstölt szalonna, 18 kg sz. r. oldalas, 66 kg füstölt disznó féléje, 9 kg füstölt disznó nyelv, 2 kg füstölt disznóköröm és 3 kg faggyu.

A kiárusítást tulajdonképen egy pénzügyigazgatósági kiküldött je-

lentetésében még a múlt héten megbeszélte Kulifay Jánosé jelentésében, de akkor alig jelentkezt, valaki füstölt hussért, annál többen keresték azonban fel az üzletet friss disznóhúsért, mert azt hitték a városban, hogy az ocsó husbolt megint megkezdte az üzemet.

A kiárusítás azért történik, mert a pénzügyigazgatóság 33480 korona forgalmi adót követel, amit a tisztviselő husszék nem fizetett be. Ezenkívül a finanszírozás még a fenti összegnek tisztelettel akarja behajtani bíróság címér, mert a pénzügyigazgatóság érvelése szerint tette érés esete forog fenn.

A pénzügyigazgatóság most bűnbakot keres, illetve keresi Kulifaynak társait, mert valakin mégis csak szeretné behajtani a bírságpénzt és az adót.

Ennek az ocsó husboltnak a fenmaradását a mai s. y. o. s. gazdasági viszonyok követelik s ezért igen ajánlatos v. l. a hogy a pénzügyi hatóságok ne g. r. d. senek akadályt további üzemben tartása e. l. M. r. csak azért is fontos volna a husszárásnak haladéktalan üzembehelyezése, mert ez a bolt látta el a k. k. k. r. h. s. t. o. c. s. o. h. u. s. u. l. s. u. g. y. a. n. c. s. k. i. n. n. e. n. s. z. e. r. e. z. i. t. k. e. b. e. h. u. s. z. t. k. e. g. l. e. t. k. e. t. a. z. o. k. a. v. e. n. d. g. l. o. k. h. o. l. a. t. i. s. t. i. s. t. i. s. v. i. s. e. l. o. k. e. t. k. e. z. n. e. k. A. s. o. n. k. i. v. t. l. a. s. z. e. g. é. n. y. e. b. b. n. é. p. o. z. t. á. r. y. é. s. a. t. i. s. t. i. s. v. i. s. e. l. o. k. i. s. e. b. b. e. n. az. ü. s. l. e. t. b. e. n. j. u. t. h. a. t. t. a. k. 30-40 s. z. á. s. z. á. l. é. k. k. a. o. l. o. t. o. b. b. a. n. h. u. s. h. o. z. s. i. n. t. h. a. p. i. a. c. o. n. v. a. g. y. m. a. g. a. n. h. u. s. z. é. k. b. e. n. v. á. s. á. r. o. t. á. k. v. o. n. a.

A husbolt az ocsó hitelezők, akik az üzletmenetben a forgozókat adták, tovább is szeretnék üzemben tartani, ehhez azonban szükséges volna, hogy a pénzügyigazgatóság álljon el a tisztviselői bírságpénz kiróvásától. A hitelezők ugyanis szeretnék pénzükhez jutni, amelyet csak úgy érhetnek el, ha a husboltot továbbra is üzemben tartják s lassanként letörlesztenék a forgalmi adót is.

Szilágyi György mositulajdonos, aki megvásárolta a Kaszinó épületét, felmondott a husboltnak, úgy, hogyha ez tovább is üzemben marad, az esetben azt már máshol kell megnyitni. Egy k

URÁNIA  
MOZGÓ

A világ legszébb filmje.

SAPPHO

Ezt a filmet csak 16 éven felüliek nézhetik meg.

Alfonz Daudet világhírű regénye filmen 5 felv. ban. Főszerepben Pola Negri, Alfréd Abel s Johan R.

helyi... vendéglő... most a tulajd... helyiséghez ju... nagyon körtü... bank nehézség... bolt elhelyezé... arról is, hog... jón át Bajára... a huszlotot... tolas és ellen... fogja tovább... tesen csak ug... forgó tőkét.  
Egyesek a... jentették, ho... árusíthatott o... körayéken é... szedték a bet... s annak a hu... Ez a hülye... semmiképen... mert először... állatorvos, az... állategészség... gálta meg a... laikat, azon... házban a n... menyiségét... gáltak.  
A tisztvis... ügyével jelen... rendőrség i... többen feje... hogy a husb... lük a hízott... jészárait... de senki ne... bajai randő... can-tizont... nasat. A re... a nyomozás... most foly... Volt olyan... megtudta, h... amelyet mé... le. As ille... apt elhaj... ettektal ar... vegye meg... leg több a... iránt ér. k... tak a husb... az illetők... követelése...  
ANAP  
— Az e... ten. Dr... alispán m... ten tar. ó... fontosabb... próbája k... nisz erium... a hét vég... — Itt em... Vojnits F... tén Buda... a kis lak... jon. Ugy... gármester... azon az... ban meg... nek az a... gyehts, t... igazgató

helyi Lank palotájának vendéglő hérlőjével tárgyalnak most a tulajdonosok, hogy mégis helyiséghez juthassanak, bár ez nagyon körülményes, mert a bank nehézségeket gördít a husbolt elhelyezése elé. Szó van arról is, hogy egy pécsi hentes jön át Bajára s az fogja átvenni a huszúlot és tisztviselői pár tolas és ellenőrzés mellett az fogja tovább vezetni, természetesen csak úgy, ha ő is kap forgó tőkét.

Egyesek azt a kőszai hírt terjesztették, hogy a husbolt azért árusíthatott oly olcsón, mert a környéken és a városban összeesdedték a beteg állatokat olcsón s annak a husát árusították ki. Ez a hülye és abszurd ráfogás semmiképpen sem állhat meg, mert először a vágóhídon Radó állatorvos, azonkívül Rieger Gyula állategészségügyi főfelügyelő vizsgálta meg a levágásra került állatokat, azonkívül hogy a kórházban a naponta átvett hus mennyiségét szintén megvizsgálták.

A tisztviselői husmészárszék ügyével jelenleg a bajai államrendőrség is foglalkozik, ahol többen te jelentést tettek amiatt, hogy a husbolt megvásárolta tőlük a hízott, vagy eadára szánt jószágokat s azokat el is vitték, de senki nem fizetett értük. A bajai rendőrségben legalább nyolc-an tizen t. t. t. iránnyal panaszt. A rendőrség megindította a nyomozást s ebben az ügyben most folynak a kihallgatások. Volt olyan feljelentő is, aki megtudta, hol van a jószág, amelyet még mindig nem vágtak le. Az illető elment a jószágért, azt elhajította a lakására s nem szívtál arra, hogy a husbolt vegye meg tőle az állatot. A legtöbb állathitelező viszont az iránt érdeklődik, hogy kik voltak a husbolt tulajdonosai, hogy az illetőkön ezután behajtsák a követeléseiket.

**A NAPESEMENYEI**

— Az alispán Budapesten. Dr. Szabovlyevics Dusán alispán már napok óta Budapesten tartózkodik, ahol a megye fontosabb ügyeinek elintézését próbálja kiűrgetni a ressortminiszeriumokban. Az alispán csak a hét végén tér vissza Bajára. — Itt említtük meg, hogy dr. Vojnits Ferenc polgármester szintén Budapesten tartózkodik, hogy a kis lakások ügyében tárgyaljon. Ugy az alispán, mint a polgármester egyúttal részt vesznek azon az igazságügyminiszeriumban megtartandó ankétán, amelynek az a célja, hogy a vármegyeháza, törvényessék és pénzügyigazgatóság elhelyezésének kér-

**Uj bank létesült Baján.**

**A vármegyeháza megszínálta a megyebankot.**

A Független Magyarország mai száma részvényalkírási felhívást közöl a Bácsmegeyei Agrár Takarékpénztár életre hívása érdekében. Az alkírási felhívásban alapítóként megyei, bajai és fővárosi vezető emberek szerepelnek.

A Bácsmegeyei Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság létesítésének az eszméje nem új keletű. Szabovlyevics Dusán dr. kir. tanácsos, alispán már régen tervezte vette Baján egy olyan pénzügyintézetnek az alapítását, amely pótolná a zombori Bácsmegeyei Agrár Takarékpénztárat. Ez a pénzügyintézet voltaképpen a vármegye bankja lesz és az lesz a hivatása, hogy a megyében létesítendő nagyobb szabású mezőgazdasági ipari vállalatokat, gyárakat és kereskedelmi vállalatokat finanszírozza.

Dr. Szabovlyevics Dusán kir.

tanácsos alispán két hónappal ezelőtt a vármegyei közigazgatási bizottság ülésén már bejelentette ennek a pénzügyintézetnek az életre hívását. Az alkírási felhívásban az alispán már első leendő elnök és remélhető, hogy a bank rövidesen létre is jön.

Ezt a bejelentést a közigazgatási bizottság tagjai nagy örömmel vették tudomásul már csak azért is, mert ettől az új pénzügyintézetől várják a megyei gazdasági élet fellendülését.

A pénzügyintézet alapítási munkálatai már első leendő elnök és remélhető, hogy a bank rövidesen létre is jön.

Itt említtük meg, hogy a pénzügyintézet vezérigazgatói állását évi 400.000 korona fizetéssel felajánlották Szabovlyevics alispánnak, aki azonban ezt a tisztséget elhárította magától azzal, hogy ő a megye és a hiván mar dai.

dését megtárgyalják. Az anké en részvessz még a belügy, igazságügy és pénzügyminiszerium, valamint a api Salomon Laro szakszárd ideiglenes törvényszéki elnök és a bajai pénzügyigazgatóság kiküldöttje.

— **Kettészakadt személyvonat.** Hétfőn reggel rémhírek jártak ke a városat nagyobb retű vonatszakadásáról, mely a Budapestről Pécsre tartó éjjeli személyvonatot érte. Szerencsére más nem történt, mint hogy Kurdosiból és Döbrököz között a személyvonat kettészakadt. Egy kocsi kitért, több kocsi megmaradt, de az ut sokat komolyabb természetű sérülés nem érte. Az éjjeli személyvonat mindössze három órai késéssel érkezett Pécsre.

— **Teheráru felvétele Jugoszláviába, Bulgáriába és Romániába.** Az Első Duna-gőzhajózási Társaság 1922. Apr. 26-án Regensburg, P. s. s. u., Linz, Wien Pozsony, Budapest és Budapest dunapart teherpályaudvar állomásain az áru felvételt a felső irányú teheráruforgalomban tett szerszerinti mennyiségekben történő feladások számára a már megnyitott állomásokon kívül, egyelőre Ujvidék, Zimony, Vidin, Lompalansta, Ruszica és Giurgiu állomásokra is megnyitotta. Budapest dunaparti teherpályaudvaron csak fuvarvelelőnkint legalább 10000 kg alya küldemények vehetők át.

— **Nincsen magyar gyufa?** Egy olvasónk írta: Arra kérem a Szerkesztő urat, sziveskedjék nekem megmagyarázni, vajjon ellenegeink az összes magyar gyufagyárt is el-

rintosen már magyar gyufagyár. Eddig öt üzletben vásároltam gyufát és mindaddig Dausche Schupferling Zünder gyufát kapok. Kérem, hol a kereskedő urak hazafisessége, ha akkor, amikor van az országban és van idehasa Baján igen jó gyufagyár, elmennek Németországba gyufát vásárolni és a magyar pénzen szíjmoliják a német Schupferling? Még azt se hiszem el, hogy a német gyufa olcsóbb volna, mint a magyar, vagy pláne, a bajai, amelyre még alkírási költésig szívesen.

X Hitelesíteni kell a mérlegeket. Szigorú büntetést kap az 1907. évi V. t. c. 32-33 §§ ai alapján, ha mérlegét nem hitelesített meg. Mérlegjavítások és hitelesítések legpontosabban és legújtanosabban Krammer mérleggyártónál eszközölhetők.

**A Hadviselt Magyar Közszolgálati Alkalmazottak Bajtársi Szövetsége.**

A Magyar Közszolgálati alkalmazottak érdekeik megóvása céljából Budapesti Szövetséget létesítettek.

A szövetség mielőbbi végleges megszervezése érdekében a leg sürgetőbbben meg kell alakítani a szövetség külső szerveiként működő „bajtárságokat“

A szövetség címe, Hadviselt Magyar Közszolgálati Alkalmazottak Bajtársi Szövetsége. Székhelye Budapest Joz. Ában áll, azonban a szövetségnek bárhol a központja alá tartozó kisebb szervezeti egységeket, — bajtárságokat és bajtárs csoportokat létesítenie. A bajtárságok és bajtárs csoportok ünnepségeket mindig a

szövetség címének előrabocskálással jelölik meg.

A Szövetség célja 1. a hadviselt magyar közszolgálati alkalmazottak között az összeharozandóság építésének és a bajtársi szellemnek ápolása a háboruban hősi halált halt bajtársak emlékének kegyelletes megőrzése és a támasz nélküli maradt hátramaradottak számára felelő állandó örködés.

2. A hadviselt magyar közszolgálat alkalmazottak részéről a világháboruban tanúsított hősiesség ápolása, odaadó kötelességteljesítés és vitézség által megszerzett erkölcsi értékek építésében tartása és az erre vonatkozó emlékek és adatok gyűjtése és ismeretése.

3. Örködés tagjaik erkölcsi és anyagi érdekei felett különösen oly irányban, hogy a háboru fáradsalmi következtében fizikai, vagy szellemi teljesítőképességükben netalán beállott csökkenése vagy bármilyen más rajtuk kívül álló ok folytán hivatali elhelyezésükben és előremenetelükben hátrányos helyzetben ne legyenek.

4. Közös egyetértéssel járni el minden oly ügyben, mely a hadviselt magyar közszolgálati alkalmazottak összességét egyetemlegesen érinti.

5. A szövetség egész működését hazafias nemzeti szellemlebegi át. A politikai kérdésekkel való foglalkozás a szövetség életéből teljesen ki van zárva.

A szövetség tiszteletbeli és rendes tagokból áll. A tiszteletbeli tagok azok, akiket a Szövetség közgyűlése a bajtársi szövetség céljai érdekében a szövetségön kívül kifejtett odaadó és eredményes munkásságukért ilyenekül megérdemelt.

Rendes tagokul csakis hadviselt közszolgálati alkalmazottak vehetők fel.

Rendes tagok lehetnek azok, 1. akik az 1914 évben kitört világháboruban legalább 12 hónapi arcvonatszolgálatot teljesítettek. A hadfogságba került bajtársak fogságban eltöltött idejét a bajtársi szövetség az arcvonatszolgálattal egyenértékűnek tekinteni.

2. Azok, akik megsebesültek, vagy akiknek szolgálatuk betegség folytán előállott rokkantság folytán szakadt meg.

3. Azok, akik arcvonalban álló csapatok hadosztálynál nem magasabb parancsnokságainál legalább 24 hónapig teljesítettek szolgálatot.

4. Azok, akik a hadüptérületen legalább 36 hónapig teljesítettek szolgálatot.

A bajtárság kötelekésbe leendő felvétel céljából jelentkezni öhajítóknak jelentkezzenek T. o. c. Ányai Aladár igazgatónál vármegyeháza I. emelet 14. szám.

(Folytatása következik.)

MÉRLEGELT javítását hitelesítőre

## Ferenc Ferdinánd fia trónkövetelő.

Ferenc Ferdinánd trónörökös elsőszülött fia: Habsburg Hohenberg Miksa királyi herceg, a családi tanács hozzájárulásával legközelebb kérni fogja a magyar királyi kormányt, hogy ismerje el őt a Habsburg Lotharingiai Ház fejének s ezen alapon igényelni kívánja ráckevei uradalom és a budapesti királyi bérház jövedelmét. Miksa főherceg követelését arra alapítja, hogy a magyar törvények nem ismerik el a morgantikus házasságok intézményét, s miután ő törvényes házasságból származott, s csak a pragmatika sanctiónak az együttes birtoklásra vonatkozó része, vagyis az a cikk akadályozta őt meg annak idején a magyar trón elfoglalásában, amely kimondja, hogy Magyarországnak mindenkor csak a Habsburg háznak az a tagja lehet apostoli királya, aki egyúttal az osztrák főhercegség feje.

— **Tanítónap.** A tanítószág közintézményei, nevezetesen a budapesti Tanítók Háza javára a kultuszminiszter gyűjtést engedélyezett az összes iskolákban. A gyűjtés napját vármegyként a tanfelügyelők határozzák meg.

## Nagy Pál nem lép fel.

A Világ írja: Nagy Pálnak, a bácsalmási kerület volt képviselőjének kellemetlen kalandja akadt a napokban. Csenedőfedezettel átkísérték Jánoshalmáról a szekszárdi ügyészséghez, anélkül, hogy előzetesen ítéletet kapott volna. Az erről szóló hírt tegnap a délutáni lapokban meg is jelent, ma pedig már meg is cáfolták a kormányhoz közel álló helyen és az egész hirt kacsának minősítették. A cáfolattal szemben áll azonban, hogy Nagy Pál levelet írt politikai barátainak, amelyben közli, hogy az eset valóban megtörtént, őt minden előzetes idézés nélkül, felsőbb parancsra az ottani csendőrség e hó 18-án délután három órákor letartoztatta azzal, hogy átkíséri a szekszárdi ügyészségre. Ez meg is történt. Szekszárdon a vizsgálóbíró kihallgatta Nagy Pált, aki ekkor tudta meg, hogy azzal gyanúsítják, hogy Csávoly községben március 28-án olyan beszédet mondott amelyben az ügyészség izgatást látott a magán tulajdon és a tisztviselőosztály ellen.

Nagy Pál kijelentette, hogy ő csupán a földbirtokreformot magyarázta és az ellátatlanok listájával azótt visszaélések fölött gyakorolt kritikát, a terhére rótt bűncselekményt azonban nem követte el. A vizsgálóbíró erre az eljárást ellene megszüntette, ami ellen az ügyészség fellebbezett és Nagy Pálnak azonnal való letartoztatását kérte.

Nagy Pált az eset annyira elkésztette, hogy szavát adta, hogy visszavonul a politikától és lemond a jelölésről. Kerületében a Rassay-párt és a kisgazdaszervezetek egyhanguan Fenyő Miksa jelölése mellett foglaltak állást, akit a napokban fognak erre fölkeríteni. Megválasztását biztosra veszik.

## Schnetzer neve megint kísért a politikában.

### Schnetzer bajai jelöltsége. Kik váltották ki eddig az ajánló iverket?

A választási hadjárat komikuma egyre fokozódik. A jelöltek olyan inváziója lepi el az egyes kerületeket, mint némsly vidéket kánikula idején a sásrák. Ezek a tenyészgomba módra szaporodó jelöltek nem sok vizet zavarnak: felszínre kerülésük és életük kérészélére van kárhóstaiva s minél inkább közeledünk a választásokhoz annál több fog az ismeretlenség hullámaiba sülyedni. A mai politika Kis-Magyarország történelmében korszakalkotó mindenképen, akár jobb, akár baloldali szempontból nézzük a mai helyzetet, már pedig a nagy horizontok, a magas vetületek nem tűnnek meg efemer jelentőségű és konjunkturális értékű politikai szerencselovagokat.

A bajai választási kampány frontjáról kevés jelenteni való van. Az eddigi forgalomba került jelöltek nevei közt még egy új emlegetnek: Schnetzer Ferenc altábornagy nevét, aki intranzigens legitimista jelszóval menne a küzdelembe. Schnetzer Ferencnek azonban szomorú tapasztalatai vannak már a multból s így nem

valószínű, hogy csakély számu híve kívánságára ismét kitenné magát a biztos debacle-nak. A többi neveket, mint dr Kiss György, báró Leers Vilmos, Beliska Sándor, báró Vojnits Sándor, egységes párt, Pook János. Lendvay-Lehner István, Balogh József és Schnetzer Ferenc legitimista, Pollerman Artur dr liberális programmal tovább is emlegetik. Egy jelölt már kiese t: Neuhausz Ferenc szociáldemokrata, majd lassan a többi konjunkturázó név is lekopik.

Ma megnéztük Major Károly táblabírónál, a járásbírórság vezo ójénél, hogy kik váltották ki eddig az ajánlási iverket a maguk részére, mert azokat Major Károly adja ki 100 koronáért s egyúttal ő szignálja az iverket. Eddig a következők váltották ki: Herczeg Jenő (regőcei) dr Kiss György (bajai) Meskó Zoltán (kiskőrösi) dr Láng János (regőcei) Pook János (bajai) dr Rocz Vilmos (regőce) dr Pollerman Artur (bajai) dr Boróczy Kálmán (regőcei) és dr Kern Aurél (jánoshalmi, vagy regőcei) jelöltek.

## Mester s tanoncvizsgáló bizottságokat állítanak fel.

Az új ipartörvény szerint a tanoncnak felszabadulása előtt segédvizsgát, a segédnek pedig önállóitása előtt mestervizsgát kell tennie. A kereskedelmi miniszter kidolgozta a törvény végrehajtási rendeletének a vizsgálóbizottságok szervezésére, megalakítására és működésére vonatkozó részét és a tervezetet megküldötte a kereskedelmi és iparkamaráknak kamaráknak állásfoglalás végett. Mivel a rendelettervezet közelről érdekelheti úgy a leendő iparosnemzedéket, mint az egész iparostársadalmat, alábbiakban ismeretjük annak főbb intézkedéseit:

Az ipartestületek minden képesítéshez kötött iparra, amelyet működésük területén legalább nyolc önálló iparos gyakorol, a törvény életbelépésétől számított három hónapon belül tanoncvizsgáló bizottságot kötelesek alakítani.

Az elnököt és alelnököt három évre az elsőfoku iparhatóság nevezi ki. Ugyancsak ő nevezi ki a bizottság tagjait is az iparosok gyűlése által jelölt tagokból. A vizsgáló bizottság elnökből és két bizottsági tagból áll. A tanonc

munkájátja, gyámja vagy közeli rokona a bizottságban részt nem vehet. A segédi vizsgálatot úgy az első, valamint az esetleges ismétlési alkalommal a munkaadó üzemére illetékes vizsgáló bizottság előtt kell tennie. A vizsgáztatással kapcsolatban felmerülő anyagi értékeket a munkaadó köteles adni. A vizsgáztatás két óránál hosszabb ideig nem tarthat.

A vizsgáztató bizottság határozata ellen fellebbezésnek nincs helye. A bizottság munkája befejezésével működéséről esetleg jelentést tartozik tenni a felsőbb iparhatóságnak, ipartestületnek. Az a vizsgáló, akinek vizsgálja eredménytelen, hat havi időközökben ismételteti vizsgáját, amíg csak az teljes eredménnyel nem ér véget.

A mestervizsgáló bizottságok megalakításával járó teendőket az ipartestületek közreműködésével a kereskedelmi és iparkamarák végzik. A mestervizsgáló bizottság is elnök és két tagból áll.

A vizsgázott mester oklevelet kap.

Ha a vizsgálat eredménytelen, ugyanugy, mint a tanoncvizsgáló bizottság előtt, itt is ismételni lehet a vizsgálatot.

A kereskedelmi és iparkamarák ezután foglalnak állást a javaslat ügyében és terjesztik fel a miniszteriumbnn határozataikat, esetleg javaslataikat.

## Vászon aktió.

Ezuton közöltem már, hogy Igazgatónk kelenföldi ruhagyárral megegyezést létesített a tisztviselők részére kiadandó vászon feldolgozására. Erre vonatkozólag közlöm tehát, hogy minden igény jogosult aki a vászon kompetenciáját feldolgozva óhajlja igénybe venni azaz I. sz. fióknál a mintákat megtekintheti melynek megfelelőleg lesz a vászon feldolgozva. Minden igény jogosult rendelhet minden 6 m. siffon helyett: 1. 2 drb. uri inget vagy 2. 1 drb. uri inget, 2 puha gallért, 1 hoszszu alsó nadrágot, 2 zsebkendőt 3. 1 uri inget 2 gallért, rövid alsó nadrágot 3 zsebkendőt. Ezen mennyiség annyiszor több lehet ahányszor 6 m. siffon jár az igény jogosultnak. Mindazok, akik ezt igénybe óhajtják venni a megrendelés alkalmával következő méreteket mondják be: ingnél nyakbőség, rövid alsónál derékbőség, hoszsz, hoszsz alsónál ugyanez, gallérbőség. Fentiek elkészítéséért minden 6 m. után 200 K. fizetendő a megrendeléskor, melyről elismervényt kap ezen elismervény ellenében fogja a kész árut a jegy és a vászonért járó összeg befizetése ellenében megkapni. Jelentkezési határidő: Május hó 15-ig.

## Színház és Mozi

„Hattyú” Molnár Ferenc 3 felvonásos vígjátéka. A tegnapi est a színháznak egy olyan esemény volt, amely valóságos határállomást képez a színház történetében. A színház publikuma úgy Molnár Ferenc író művészetét, mint a színészek kvalitásos előadásait élvezte. Különösen ki kell emelnünk a vendégművésznőt B. Brey Mária-t, aki a hercegnőt finoman, elegánsan és nagy megértéssel játszotta. Orsolya Böske a fiatal hercegnőt játsza meg művészetével. Játéka minden érzést, minden indulatot visszaturkózott Baróthy József-től a legmelegebb elismeréssel emlékezhetünk meg. Ez a vérbéli művészember nagyszínűt produkált úgy is, mint színész úgy is, mint avatott kezű, minden szépet megértő rendező. Pogány Béla szerzetes és Cobor trónörökös nagyszerű alakítás volt. As egész előadást fővárosi színházi levegő hatotta át, olyan nivós volt, aminőt ritkán élvezhetünk vidéki színpadon.

Heti műsor:  
Pénteken: Taifun. Színmű 4 felvonásban.  
Szombaton: Szép Heléna. Operett 3 felvonásban.  
Vasárnap: d. u. A kék mazur. este Tündérek cselédje.

## Csecsemők

egészségének megóvására legjobb a  
Diana csecsemő (Baby)-krém  
Diana csecsemő (Baby)-hintőpor  
Diana csecsemő (Baby)-szappan  
Mindenütt kapható!  
Gyártja: a Diana Kereskedelmi R. T. Bpest. V. N. dor. utca 30.

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár Budapesti-ut 27.



Budapesti...  
88, m...  
70, di...  
10, ...  
325, fo...  
72...  
Devisak: B...  
15 125-60...  
53 5-52 5...  
Milano 42-...  
500 N wy...  
276 25-82...  
152, es...  
koronás ar...  
dor...  
B. r. in, á...  
post 36.25...  
15 30...  
Prága ápr...  
post 6.375.

Hir...  
FÜGGE...  
Baja, M...

F...  
Tudomás...  
lődvnek...  
metőben...  
Andráv...  
már több...  
kintetiel...  
lejdono...  
óta senki...  
kripta ir...  
igényt...  
jogigény...  
május 15...  
rondi pl...  
Amenny...  
sem jelen...  
eladóra k...  
Tem...



Építőmesterek és építetők figyelmébe!  
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga  
 fagyálló, tűzálló, vízáthatlan állandó raktár és egyed-  
 arusítóhely az  
**Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár**  
 Baja, Kölcsey utca 2 szám alatt (Budapesti-ut sarok)



**T ö z s d e.**

Budapestről telefonálást: Este 8 órákor dollár 765-94-78-86, marka 278-84-79-81'5, szokol 1518-60-32, lei 568-70, dinár 11-1095, osztrák korona 10, svajci frank 152'75-325, font 3450, lira 42 75, francia frank 72 50  
 Devizák: Bécs 10-10 125 Berlin 272 5-80-76 25, Prága 15 125-60-30, Zürich 152-53 5-52 5, Páris 71 25-73, Milano 42-3 75, London 3430-500 N. York 760-95, Zágráb 276 25-82 5, Bukarest 550-75, ezüst 1 koroná 59'5-61'25 forint 152, ezüst 5 koronás 300 310 20 koronás arany ---, N. poieondor ---  
 Brin, apr. 27. (Zsrlat) Budapest 36'25 Praga 549 Milaró 15 30,  
 Praga apr. 27. (Zsrlat) Budapest 6 375.

**Rikkancsok**  
 nagy keresettel és jó fizetéssel felvételnek a Corvia nyomdában

**Egy kastély lebontásból**  
 eredő miedorfale építési anyagok u. m.: ablakok, ajtók, gipszdák, vasak, sib. a legjutányosokban kaphatók: Spitzer Zsigmond, Bécsmedaras

**ELADÓ**  
 2 darab aranyrámás **t ü k ö r.**  
 Cím: Lámpa-utca 3.

**Szakácsnőt**  
 keresünk közös konyha részére ebédfőzőshes.  
**Bajai Hengermalom r-t.**

**Mérlegeinket**  
**KRAMMER**  
 okl. mérlegkészítőhöz vigyük javíttatni és hitelesíteni.

**Hálószobák és ebédlők**  
 óriási választékban állandóan raktáron. 20.000 koronától 120.000 koronáig egy hálószobák, mint ebédlők. — Szolid munka, gyors és pontos kiszolgálás. **Pollák József tömőrfabutorgyár.**  
 Telefon 104. — Telefon 104.  
 Mintaraktár: Szent István-tér 4 — Gyártelep a vasutállomás raktáraival szemben.

Telefon szám <b>164.</b>	<b>CORVIN-NYOMDA</b> közzétételre szolgáló előnyös árújánál tal. könyvnyomdai munkákra	Telefon szám <b>164.</b>
	<b>CORVIN-NYOMDA</b> elvált mindenemű könyvnyomdai munkát postás és gyors kivételben.	

**PÉNZMEGTAKARITÁS!**  
**Festhet és mázolhat**  
 mindenki **HÁZILAG**  
 mert beszerezhet valódi hollandi lenolaj fírniszből állandóan frissen őrölt  
**OLAJ FESTÉKET**  
 minden színben; szalmakalapokot padló festékeket, zománlakokat kefére és háztartási cikket a legelőnyösebb árakon  
**HUSZÁR JÓZSEF**  
 festékkereskedés.  
 Használatról szakszerű felvilágosítás!

**Esővíz tartályokat**  
**Emésztő gödröket**  
 80 cm. és 100 cm.  
**vasbeton gyűrűkből**  
 helyszínen készit.  
 Egyszerű és diszes **Cementlapok.**  
**Vasbeton kerítésoszlopok.**  
 Itató és etető váljuk  
**Darabos mész és Portlandcement**  
 napi áron állandóan raktáron  
**Grünhut Miksa**  
 Spitzer féle téglá és cement áruháza Baja.

**Perzsaszőnyegeket**  
 kicsinyeket, nagyokat, szmírna padlószőnyegot is, külföldiek részére magas áron megvételre keresek. Ajánlatokat csak a méret és ár (lehetőleg minőség) megjelölésével postán sürgősen beküldeni kérem.  
**Schillinger Béla**  
 Budapest, VI Teréz-kört 15.

**Éjjeli inspekción**  
 április 25-től május hó 1-ig reggeli fél 8 óráig és vasárnap délután nyitva  
**Dr. GEIRINGER JÁNOS**  
 Gyógyszerháza

**Hirdetések**

jutányos áron vétetnek fel a kiadóban.

**FÜGGETLEN MAGYARSÁG**

szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefon száma 164.

Baja, Mátyás király-tér 8

**Felhívás.**

Tudomásul hozzuk az érdeklődőknek, hogy a Kálvária temetőben levő kardosfalvi Kardos András féle kriptá eladása fölöl már többen kérdészködtek. Tekintettel arra, hogy a jogos tulajdonosok közül már 40-50 év óta senki sem érdeklődött a kriptá iránt, felszólítjuk a jogos igényt tartó rokonokat, hogy jogigényüket jelenték be a est május 15-éig igazolják a ferencrendi plébániahivatalban.  
 Amennyiben május 15 éig senki sem jelentkeznék, akkor a kriptá eladára kerül.  
**Temetőgondnokság.**

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár Budapesti-ut 27.

## Alapítási tervezet és Aláírási felhívás.

Vármegyénk területe az ellenséges megszállás alól most már részben felszabadult. Időszerűnek és szükségesnek tartjuk tehát, hogy újból életre keltsünk egy olyan pénzügyintézetet, mely a zombori „Bácsmezei Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság” vármegyeszerte becsült hagyományait követve, szakzerű vezetéssel és megfelelő tőkeerővel gazdasági fejlődésünk megbízható támasza legyen.

Bács-Bodrog megyében — mai szűk határai között is — az egészséges és magas színvonalú gazdasági élet minden előfeltétele megvan. A megye tehát egyenesen arra van utalva, hogy a **gazdasági életet a lehető legmagasabb fokra emelje, a lehető legintenzívebbé tegye.**

**Az új életre keltendő pénzügyintézet elsősorban ennek a célnak szolgálatába kíván állni.**

Azzal a felhívással fordulunk Bács-Bodrog vármegye és Baja város közönségéhez, hogy a pénzügyintézet alapításában részvényjegyzésével minél nagyobb mértékben vegyen részt.

Az alapítandó részvénytársaság cége: „Bácsmezei Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság.” A cég az igazgatóság kérelmére idegen nyelven is bejegyezhető és közgyűlési határozattal megváltoztatható.

### A részvénytársaság tárgya:

- a) mező- és erdőgazdasági, ipari, kereskedelmi és közlekedési vállalatok létesítése, az azokban való részvétel és az azok részére való pénz beszerzése;
- b) mező- és erdőgazdasági birtokoknak adás-vétele, bérbevétele, bérbeadása és kezelése, ilyenek forgalmának közvetítése a törvényes feltételek teljesítése mellett;
- c) szövetkezetek, társulatok, egyesületek szervezése a talajjavítás, a mező- és erdőgazdaság és a közlekedés érdekei előmozdítására, az azokban való részvétel és a részükre való pénzbeszerzés kölcsonők nyújtása által jelzálogra, kézzelzálogra és más megfelelő biztosítékok ellenében;
- d) váltók, csekkek, közraktári jegyek le- és visszleszámitolása, állampapírok, szelvények, utalványok, járadékok, biztosítási kötvények leszámítolása, elfogadványhitelek nyújtása;
- e) záloglevelek és más kötvények, mindenfajta érték és értékpapír, külföldi váltó, érmek és nemes-érmek vétele, eladása és zálogbavétele; továbbá előlegnyújtás árukra és nyersterményekre; hitelnyújtás folyószámlán; igérvények kiállítására és eladása;
- f) pénzbetéteknek elfogadása folyószámlára, amelyekről a betevő csekkel vagy más módon rendelkezhet; pénzbetéteknek a törvényes feltételek mellett betéti könyvek, vagy kamatozó, vagy bemutatóra, vagy névre szóló, meghatározott felmondási, vagy lejáratú időre kiállított pénztári jegyek ellenében való átvétele; pénzbetéteknek kamatozás céljából való elhelyezése;
- g) kölcsönök nyújtása az államkormányzatnak, törvényhatóságoknak, városoknak, községeknek, testületeknek és más társulatoknak, a kamatoknak és a tőke visszafizetésének, közterhek-, vagy egyéb fedezeteknek biztosítása ellenében;
- h) letétek elfogadása;
- i) kölcsönök nyújtása ingatlanok tulajdonosainak, beleértve házakat, telekkönyvi bekebelezés ellenében; zálogjogokkal terhelt ingatlanoknak az intézet künnlévőségei behajtása végett való megszerzése és azok újbóli eladása; fennálló jelzálogos követelések átvállalása;
- k) áruknak vagy nyersterményeknek saját számlára, vagy bizományban való vétele és eladása;
- l) bizományi ügyletek kötése;
- m) a társaság jogosult mindezeket az ügyleteket úgy önállóan a maga számára, mint pedig más személyekkel, társaságokkal, vagy bankházakkal együtt elvállalni és foganatosítani, valamint azokat közvetíteni.

Ez az üzletkör közgyűlési határozattal az alapszabályok módosítása útján megváltoztatható.

A részvénytársaság székhelye: Baja.

A részvénytársaság tartalma határozatlan.

A részvénytársaság alaptőkéje 20.000.000 K, azaz huszmillió korona, mely alaptőke 20.000 darab, azaz huszezer darab, egyenkint 1000 K, azaz Ezer korona névértékű, névre szóló részvényre oszlik. Minden részvény után 1000 K, azaz egyezer korona, illetékre és alapítási költségre pedig a névérték 10%, azaz tíz százaléka fizetendő be.

A részvények névértékének 30%-a, valamint az illetékre és alapítási költségre előirányzott 10% az aláírással egyidejűleg készpénzben a m. kir. postatakarékpénztárnál a Magyar-Olasz Bank Részvénytársaság számlájára javára fizetendő.

Az aláírás zárideje: 1922. évi június hó 15. napja.

Az alapítók fentartják maguknak azt a jogot, hogy a részvénytársaság első igazgatóságát a Kereskedelmi Törvény 183. §-a értelmében a részvénytársaság három első üzletévének tartamára kinevezhessék.

Baja, 1922. évi április hó 26-án.

### A z a l a p í t ó k:

<b>Balku Gyula</b> vármegyei főispán.	<b>Major József</b> m. kir. pénzügyigazgató.
<b>Eberhardt István</b> községi bíró, földbirtokos.	<b>Nagy Pál Sándor</b> földbirtokos.
<b>Faragó János</b> kir. tanfelügyelő.	<b>Novák Ferenc</b> rk. plébános.
<b>dr. Frank Mihály</b> kir. tanácsos, ár. einök.	<b>Pálity Antal</b> községi jegyző, a várm. jegyzőhelyet elnöke.
<b>Goldschmied Zsigmond</b> gőzmalomtulajdonos.	<b>Rosenberg Máttyás</b> nagybirtokos.
<b>Hauser Péter</b> községi bíró, földbirtokos.	<b>Scherer Rezső</b> vármegyei főjegyző.
<b>Körmendy Péter</b> m. kir. gazdasági felügyelő.	<b>kamjonkai Szemző István</b> nagybirtokos.
<b>Latinovits Eadre</b> miniszteri tanácsos, nagybirtokos.	<b>Tripolszky Gyula</b> főszolgabíró.
<b>Magyar-Olasz bank részvénytársaság, Budapest.</b>	